

初识秋子 感悟初心

——我与党的二十大代表方秋子的故事

□交投集团承泰公司党委委员、纪委书记 王修书

方秋子，这个名字对于交通行业的我们来说并不陌生，她是党的二十大代表，也是首都公路发展集团有限公司“秋子服务”品牌带头人。方秋子出生于1987年，是北京首发集团京沈分公司一名高速公路收费员，入职17年来，她不忘初心、忠于岗位，把爱岗敬业当作信仰，把勇挑重担当作挑战，把精益求精当作习惯，用行动诠释了一名交通人的责任担当；她热爱交通、臻于至善，用甜美的微笑、精湛的业务、优质的服务书写了代表“北京服务”的传奇故事，以“小我”成就“大我”。她不仅是北京高速公路高水平服务的代言人，更是全国交通行业一张金闪闪的名片。

机缘巧合下，我遇到了一位爱岗敬业的姑娘对工作的努力、坚持和执着，感受到了一位新时代女性对国家、对社会、对家庭的那份挚爱与责任。

感悟秋子的初心，在与她初识的小小合影中，朴实朴素，温婉亲切。与秋子的初识，还是在今年兰州首届全国交通运输文化年会上，她作为特约嘉宾和其美多吉、

农凤娟、常洪霞等先锋人物参加了年会。在会上，我认真聆听这些劳模和先锋人物的事迹，备受鼓舞。上午活动结束后，当诸多媒体对方秋子进行采访时，我站在一旁想着若能与她合影，真是再好不过了。媒体采访结束，已经快下午1点了，此时我顾不得秋子还没吃饭，快步上前说道：“秋子老师您好，您是交通人的榜样，能和您合影吗？”秋子爽快地同意了。秋子很细心，看到身后人多较乱，便说我们换个位置吧，于是我们以会墙为背景，留下了第一张合影。

下午会场上，我跟同事聊到秋子是首发集团的，离承德不过200公里，且与我们工作同类同岗，如果能到承泰公司宣讲党的二十大精神，让同行业劳模走进收费一线，更容易引发大家共鸣，激发工作干劲，岂不是件好事？于是，我代表承泰公司，向秋子发出邀请。“五一”劳动节后，我收到了秋子在5月下旬到来的消息。

感悟秋子的初心，在她娓娓道来的党的二十大精神宣讲中，生动朴实、真情实感。秋子的宣讲，没有照本宣科、没有哗众取

宠，也没有矫揉造作，而是先跟大家分享了参加党的二十大的感受，并讲述了参会背后的许多故事。秋子说，参加党的十九大和党的二十大开幕式唱国歌时，她都情不自禁地泪流满面。她说，能够在庄严的人民大会堂，与习近平总书记等党和国家领导人，以及全国2000多名党代表一起高唱国歌，感到无比的激动和自豪，更为美丽强大的祖国感到骄傲。

感悟秋子的初心，在她一言一行、一举一动的答案里，平淡谦和、温润知礼。秋子珍惜荣誉，更捍卫荣誉。在座谈交流中，我问道：“如今党和国家给予了你这么多、这么高的荣誉，你是如何看待的呢？”秋子回道：“其实好多人都问过我类似的问题，可我从来自满和骄傲。我也总是会对镜子一遍遍地问自己：‘我还是方秋子吗？我还是那个曾经的方秋子吗？’”是，我还是那名在高速公路微笑着的收费员。”这是方秋子的初心，更是她的承诺。

秋子热心于公益。她说自己喜欢走到群众中，给大家做些事情。一有时间，秋子就参加各种公益事业的志愿服务工作，以一

名志愿者的身份为大家服务，那份感觉最真实、也最开心。她说，尤其是走进学校，与孩子们分享好故事、传播好声音。在给孩子们讲故事时，孩子们争相挤在秋子身边，一双双稚嫩的眼睛清澈、纯净，有时候听见孩子们说长大了也要帮助别人，秋子就特别欣慰。秋子汲取了正能量，她也在孩子们的身上重新汲取了前行的力量。听到这里，我想到之前听过的一句话，“你不是太阳，但能发出比太阳更温暖的光。”是啊，如果我们每个人都像秋子那样，积极参与到公益活动中来，用微光照亮别人，这个世界也将变得更加温暖。

与秋子握别回来的路上，我的脑海里突然闪出一个画面，秋子，不就像邻家的小妹妹吗？她率直、开朗、乐观，热爱生活、热爱工作。我忽然觉得内心有一股很强的能量，这是秋子给予的，也是那一桩桩一件件践行为人民服务宗旨的故事给予的。我相信，我们也会在秋子的鼓舞下，一步一个脚印，履职尽责、服务人民，在这个火热的季节，将自己的热情尽情挥洒，在工作中开出交通人拼搏奋进的花……



岁月苍然 不减父爱

□程亚丽

您健壮的身躯被岁月压弯，逐渐下驼的背却肩负起了我整个童年的美好。如今，华发丛生，岁月染白了您的双鬓，然而那些憔悴的痕迹都是您深爱我们的印证。

从小时候那个只到你腰际的小女孩，长成几乎与您并肩的成年人，我发现，父亲不再似从前那般高大、魁梧。岁月苍然，您在渐渐变老。今天，我试着用笔刻画你的模样，却发现，任何华丽的辞藻也描绘不出你含蓄却深沉的爱。因为大爱至简，默默无声却似海浪滔滔。

心有猛虎，细嗅蔷薇。与母爱相比，父爱更加内敛含蓄，藏在每一个不易察觉的细节里，藏在平淡生活的琐事里。也许在很多人的眼里，父亲是粗狂、刚强的，但我们却不知道那副坚强的外表下也藏着独属于他们的温柔。

最令我印象深刻的是十二岁那年暑假的一个深夜，窗外的雨打得玻璃沙沙作响，我翻了个身，拉开窗帘，望着漆黑的雨夜。因为要补贴家用，父亲时常工作到很晚才回来，而我担心父亲，总是等他安全到家才能安心睡去。外面的雨越下越大，父亲连伞都没有带，他怎么回来。然而就在我心里暗自焦急时，却听见了那熟悉得不能再熟悉的声音，门把手向右转动，带有金属质感的声音在寂静的夜里清脆、动人，我那颗悬着的心也落了下来。

“吱——”门把手一转，门开了。“孩子，怎么还不睡啊，这么晚了，早点睡觉去。”昏暗的客厅里，我听见父亲疲惫的声音。“爸，下这么大的雨，我不放心您，肯定湿透了吧，我给您擦擦。”我赶快拿起手里的毛巾走过去。可当我打开灯时，那光也照亮了我的心酸。父亲劳累又憔悴的面容，在灯光下，显得越发清晰。头发湿漉漉的搭在额头上，嘴唇泛白，那原本光彩有神的眸眸满是鲜红的血丝！

我一边给父亲擦头，一边尽量控制我的眼泪。“爸，以后别加班到这么晚了，今天雨下得这么大，你还穿得这么薄，把身体累坏了怎么办？”“没事，爸爸今天好好休息一下就好了。”父亲故作轻松地答道，但那微微颤抖的身躯还是“出卖”了他，我知道他其实很累很累。

父亲作为一家之主，用他的肩膀扛起了我们的整个家庭，他无怨无悔，即使受苦受累也不曾抱怨分毫。那如火的红血丝，正如父亲炽热的心，蕴含的是默默的奉献和殷殷的期望，燃烧着，永不熄灭。

父爱永远都是沉默的，生活的苦本是无法轻松化解的，也许我无法改变什么，但我能做的就是“百善孝为先”，做好一个子女该做的。

现在父亲退休了，忙碌了大半生的他终于可以歇歇了。我现在只希望时间能够慢一些、再慢一些，让我能够陪伴父亲再长久些。

(作者系京石公司望都收费站安保员)

读书充盈人生

□张丹

培根说：“读书给人以快乐，给人以光彩，给人以才干。”作为新时代的建设者，就应在书籍的浸润下，武装头脑，滋养心灵，多读书，感受书籍的力量。

记得看过一篇文章，文章说有人觉得读书像太阳，在阳光下读书，从书本中获取有用的知识，充实自己，突破自己，实现梦想；也有人觉得，读书就像月亮，在月光的陪伴下阅读，忘记白天的纷纷扰扰，净化自己的心灵。我想不论在何种情境下阅读，读书都会让我们发现这世界上美好。

一本好书除了让人能够学到一定的知识，还能够带我们走进一种境界。在那里，你可以随书的描述，或喜或悲或忧或思。读一本好书，就如同遇到一位诲人不倦的老师，如同找到一位知心贴心的朋友，让我们变得更加充实、更加快乐。

记得小时候，陪伴我的是漫画书、连环画；读小学时，儿童文学、小学生作文、作文通讯、童话大王、故事大王伴我一路成长，我在小学六年级就读完了《射雕英雄传》；进入初中，学业成为生活的主旋律，也是每个孩子都必定要经历的一段苦闷的青春岁月；进入高中后，我依然喜欢泡在书海里，同学们都在看琼瑶、梁凤仪、张爱玲、金庸，我也跟随同学们的脚步把经典佳作一一拜读。后来结婚有了孩子，为了培养孩子的阅读习惯，她读书时，我也会拿一本书陪她一起读，一起享受阅读带来的亲子时光。

现在，人们都习惯了快节奏的生活，吃快餐、看泡沫剧，有了电脑、手机后，更是可以随时随地在网上冲浪，了解新鲜资讯，昔日的报刊亭都已关门转行，书店也不似往日那般热闹，但我仍然钟情于笔墨纸砚这种实实在在的感觉，仍然喜欢留有淡淡墨香的书籍所带给我的别样的宁静和感悟。单位为了丰富职工的精神文化生活，特地购置了图书，还为每个部门订阅了报纸和杂志。每次新到杂志时，我都迫不及待，如饥似渴地读起来，闻着淡淡的墨香，感受浓浓的文化气息。

夜深人静，风清月明，窗外虫鸣阵阵，此情此景读一本书、品一杯茶，让浮躁的心安静下来，连呼吸都变得深沉而有节奏起来，真是人生一大乐事也。

用书本来去充盈自己的生活，丰富人生的阅历。人生有书可读不亦乐乎。

(作者系保津高速人事部部长)



夏日的塞罕坝水草丰沛，一派生机盎然、美丽和谐的景象。

承德市交通运输局 韩凝晔 摄

我能为你做些什么

□张静

前阵子，我托同事给父亲买了两双布鞋，回家拿给他，他一边嘴里嘟囔着“我有鞋穿，又瞎花钱”，一边坐在沙发上试穿，从他上扬的嘴角，我读出了他内心的欢喜。父亲脚大且偏胖，很难找到一双合适的鞋，偏偏又是汗脚，时尚的皮鞋对于年近六十的他来说，是十分不合适的。自从几年前同事帮忙捎回了两双布鞋，自此以后的夏天，布鞋就成了父亲脚上的标志。

父亲是一个不苟言笑的人，于是好多见过他的人都会问我，“你爸是不是特别凶？”其实，眼睛看到的也并非都是真相，我的父爱，是用来感知的。父亲虽不爱说话，看起来也有些严肃，却是温和和蔼的人。相较于母亲的急脾气，小时候的我和妹妹更喜欢父亲一些。于是春天的麦田里，我们会坐在父亲的肩头；夏天的午后，他是我们的人工“风

扇”；冬天的被窝里，他的肚子是我们小脚丫的“暖炉”。

可父亲从未对我们有过夸赞，好像我们做得再好，也无法令他满意似的。直到我有了孩子，当他们调皮的时候，父亲无意间说起：“你妈小时候可听话了，从来也不让操心，你们可都不随她。”记得怀女儿那年的冬天，莫名其妙地就想吃甜瓜，超市的水果怎么吃都觉得不是那个味道。有天父亲拿了几个甜瓜回来，让我试试看，那几个甜瓜虽然卖相不好，却很合我的口味。后来才得知，父亲跑了很远，在一个水果温室大棚买到的。这就是父爱的深沉吧，从不轻易表达，却温情满怀。

女儿自从上小学，接送的任务就落到了父亲身上，家、单位、学校，三点一线的生活就这样过了6年。寒来暑往，女儿求学的路

上，阳光中是他，风雨中是他，寒雪中也是他……想起小时候，我坐在他的自行车后面，看着他宽厚的肩膀，想着这个肩膀就是父爱，就是依靠。时间在变，岁月更迭中，我长大了，他变老了，父爱却从未改变，这份爱又延续到了女儿的身上。这，就是父爱的厚重吧，从不奢求回报，却无私付出。

仔细回想，三十而立的我，好像从来没有真正为父亲做过什么，为他买衣服，他总是嫌花钱而因此絮叨半天；带他去旅游，他总是说随便在附近走走就行了。看着父亲日渐弯下的腰，总想为他做点什么，他却总是说：“我什么都不需要，你们过得好，我就好了。”父亲的一生，从来都是把我们放在中心，他用父爱将我们层层包围，呵护我们成长，岁月静好，感恩父爱如山！

(作者系邢临高速平乡收费站办公室职员)

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 以更加奋发有为的精神状态推进各项工作

(上接Z1版)要坚持人民至上、生命至上，始终绷紧防汛备汛这根弦，在形势研判上“宁可信其有、不可信其无、宁可信其大、不可信其小”，确保行业安全平稳度汛。二是措施上要精准有力。要按照职责分工，聚焦关键环节和短板弱项，靶向精准施策。要强化公路基础设施排查整治，加大对公路、桥梁、隧道的巡查力度，及时发现隐患并整改到位。三是责任上要压实落实。各有关单位和部门要强化底线思维、风险意识，主要负责同志要切实履行第一责任人职责，加强对防汛工作的组织领导，压实责任链条。要严格值班值守，加强重大事项和突发事件的信息报送，确保遇有险情第一时间报告，果断决策、科学指挥、妥善处置。

会议指出，省厅出台《落实全面从严治党主体责任和监督责任四项工作

机制》，旨在有力推动主体责任和监督责任问题共答、同向发力，更好发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用，促进交通运输事业高质量发展。各级党组织要切实扛牢压实管党治党政治责任，坚持党建工作与业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，做到真管真严、敢管敢严、长管长严。各单位、各部门主要负责同志要切实履行全面从严治党第一责任人职责，层层传导压力，管好班子、带好队伍、抓好落实；领导班子其他成员要履行好“一岗双责”，自觉将全面从严治党各项要求融入分管工作，严于律己，严负其责、严管所辖；广大党员干部要切实增强纪律意识、规矩意识，严守党纪国法，坚持按规则和程序办事，进一步养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯。

(上接Z1版)自6月16日到18日，在丝路中心、临空会展中心、国际饭店等重要点位进行全天点对点交通保障。此外，霸州市安排30台、固安县安排20台巡游出租车在高铁站提供运力保障。

1000余人运营服务保障与会人员便捷出行

为给乘客提供优质服务，该局选择信誉良好、能力突出、素质优良、作风过硬、身心健康的驾驶员、安全员、现场调度员、疏导员，组建1000余人的经洽会运营服务保障团队。对全部参与交通保障人员进行综合培训，培训内容涉及运营服务、交通法律法规、安全等方面，全面提升服务保障人员安全意识、责任意识、服务意识，确保做到安全运营、文明驾驶、热情服务，努力展示良好形象。

此外，所有服务保障车辆按照“五净一亮一消”标准，即：车身轮胎净、地板踏板净、车门净、内围顶棚车窗净、扶手座椅净、玻璃亮、一趟一消毒，时刻保持车容车貌良好。通过公交车、出租车LED广告屏滚动播放经洽会相关信息和宣传标语，营造浓厚氛围。在公交车头处放

置经洽会专线标志牌，在相关首末站及沿途站点设置引导标志牌，做好乘车指引，保障与会人员便捷出行。

清扫道路14万余公里 路域环境明显改观

围绕全市市省干线两侧环境整治，市、县两级交通部门持续开展路域环境整治专项行动，重点加大对清运路界垃圾、补植、绿化、清扫保洁方面的工作力度。专项行动中，突出临空、广阳、安次、永清等重点路段。截至6月12日，共出动路面清扫机械6762辆次，清扫10.08万公里；出动洒水机械4284辆次，洒水5.76万公里；出动人工清扫5.67万人次，清扫4.47万公里；清运垃圾1.56万立方，普通干线公路环境明显改观。

围绕经洽会主要高速公路环境整治，全面实施形象提升工程。重点针对北京大兴国际机场北线廊坊端口和空港出口、京台永清北出口和九州出口、首都环线廊坊西出口和固安东出口、京沪廊坊出口7个人廊高速公路，突出收费岗亭清洗、收费岛粉刷、周边绿植加密等工作，加强清扫保洁力度，加大日常巡查频次。

抗大精神 抗大路

□张琳

太行深处
抗大圣地
横贯东西
促进发展与振兴
在精神引领上
走红色大道
承抗大精神
担古今之重任
写太行之传奇
在时代征程上
建交通强省
助文旅相融
绘乡村美景
圆复兴之梦

抗大精神冠其名
太行山水赋其灵
百里画廊来笔
路的意义它始成
壮哉，我太行天路
写不尽传奇佳话，英雄豪情
美哉，我太行天路
看不尽北方九寨，信都风景

(作者系邢台市信都区交通运输局职工)



责任编辑：王冉冉